

# DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE



## Nuestros asuntos

Sobre el cultivo del tabaco en Canarias. «La bandera Federal» publica este interesante artículo que reproducimos:

«Pocas provincias han sufrido tan intensamente las repercusiones de la guerra como el archipiélago canario. De una parte, el decrecimiento, cada día mayor, de su tráfico marítimo, y de otra la paralización de su exportación frutera, han abocado a aquel país a la más desamparada ruina.

Diariamente se reciben en Madrid telegramas que son dolientes lamentaciones reveladoras de la angustiosa situación por que atraviesan las clases productoras de aquellas islas, y, sin embargo, el Gobierno, insensible de esas demandas de auxilio, se encoge indiferente de hombres, como si nada pudiera hacer para remediar la crisis económica que las está arruinando.

Claro que esto sucede porque los que gobiernan son abogados y consejeros de poderosas oligarquías en cuyos absorbentes tentáculos se enreda la escasa voluntad de nuestros hombres de Estado y porque, faltos de una fiscalización severa que exigiese responsabilidades e impusiera ejemplares castigos, posponen los intereses de la Patria a sus particulares conveniencias.

Hay pocas regiones españolas a las que pueda dispensarse más eficaz ayuda y con menos sacrificio para el Erario que la que podría concederse a Canarias. Porque allí existe una industria modelo de perfección que podría intensificarse enormemente con pingüe rendimiento para la agricultura del archipiélago. Nos referimos a la industria tabaquera. Los elaboradores canarios no tienen en el mundo quien pueda competir con ellos. Por la diversidad de mercados que abastecen, por la variedad de calidades que se ven obligados a elaborar para satisfacer los distintos gustos de sus consumidores, aventajan en conocimientos y habilidad para las ligas—mezclados de diferentes hojas de tabaco—a los más renombrados fabricantes.

Hay, además, en Canarias, inmejorables zonas para el cultivo del tabaco, y si actualmense las plantaciones no son muchas, es porque el plátano producía más rendimiento. Pero una vez que se ha restringido tan sensiblemente la exportación de este fruto principal fuente de ingresos de aquel país—adquiriría el cultivo del tabaco gran incremento si los elaboradores pudieran contar con los mercados de la Península.

A nadie puede ocultarse la necesidad de que así sea. Lo uno, porque el patriotismo exige no abandonar los intereses de aquellas islas, que son los nuestros; lo segundo, por egoísmo, ya que tan enorme es el consumo de tabaco que se hace en España y tan detestable y caro el que la Compañía Arrendataria nos vende, con grave daño para la salud y para nuestra esquilma bolsa.

De que la protección oficial a los tabaqueros canarios no precisaría de grandes laberintos legislativos ni siquiera reformas en el monopolio, lo prueba la ley de reformas administrativas de Canarias, dictadas en tiempos del Sr. Canalejas. En su artículo 10 se dice textualmente: «Se autoriza al ministro de Hacienda para que, promulgada la presente ley, requiera a la Sociedad Arrendataria de Tabacos para convenir el restablecimiento de lo estipulado en la base octava del contrato que se celebró el 20 de Octubre de 1900 entre el Estado y dicha Compañía, por la cual se adquirió anualmente hasta 100.000 (cien mil) kilogramos de tabaco en rama de producción canaria, y para convenir también la venta en comisión del tabaco elaborado en la citada provincia.» Y más adelante, al final del párrafo segundo de dicho artículo 10, se indica que la comisión nunca podrá exceder del 25 por 100 sobre el precio concedido para la venta al público.

No es ahora ocasión de señalar las causas que han impedido que se cumpla lo estipulado en la ley, porque entrañan tal gravedad, que merecen artículo aparte. Lo que hoy nos proponemos, sin perjuicio de insistir sobre este interesante tema, es poner de relieve cómo si el Gobierno está animado de buena voluntad tiene a su alcance un medio para favorecer los intereses canarios, tan injustamente preferidos.

Basta con obligar a la Compañía Arrendataria de Tabacos a cumplir lo legislado. ¿Lo hará? Lo dudamos mucho. Son tantos los intereses creados y tan resonantes los argumentos de los monopolizadores, que muy pocos ministros no se dejan convencer.

Veremos si en el Sr. Alba las palabras Patria y Moralidad, que tanto abundan en sus elocuentes discursos, son algo más que reñoros mandidos. Ahora es la ocasión de demostrarlo.

## RIMA

Llegó la noche y no encontré un asilo.  
Y tuve sed... Mis lágrimas bebí.  
Y tuve hambre! Los hin hados ojos  
cerré para morir.

«Estaba en un desierto. Aunque á mi oído,  
de las tu-bas llegaba el roncó hervir,  
yo era inerte y pobre... El mundo estaba  
desierto para mí...»

Gustavo Adolfo Becquer.

## La cuestión frutera

Contrareplicando al Sr. Williams

Me había propuesto no escribir una palabra más acerca de la cuestión frutera, pero otra amable alusión del Sr. Williams viene a sacarme de mis casillas.

Dice este caballero que si me informara mejor de los precios que alcanzan hoy nuestros plátanos en los mercados extranjeros, habría de rectificar mi creencia de que pagando fletes marítimos a más de 4 ó 5 chelines por huacal; no quedaría ningún beneficio para el exportador.

Pues bien, yo le concedo al señor Williams que los precios que se consiguen actualmente en Francia e Inglaterra sean en realidad exorbitantes, sin precedentes en los anales de nuestra exportación; pero a nadie se escapará que esa alza obedece, precisamente, a la escasez del artículo en aquellas plazas, y que el día que se logre reanudar nuestro tráfico, volveremos á las cotizaciones usuales, mientras que los fletes no han de disminuir, sino que, según todas las probabilidades, han de tender al aumento.

Por otra parte, no será de extraño que los Gobiernos inglés y francés, en vista de la fabulosidad de tales precios, y fieles al cumplimiento de los planes económicos que se han trazado durante la guerra, no será extraño, repito, que terminen por prohibir la importación del plátano, considerándolo como artículo de lujo. De modo que más bien que una promesa sobre la que fundar futuros embarques, tenemos enfrente una amenaza, un perjuicio a todas luces manifiesto.

En cuanto a la invitación que me hace el señor Williams para que desarrolle mi idea respecto al mercado peninsular, aunque mucho me agradecería complacerle, no la acepto, porque juzgo ese trabajo innecesario. Al señalar a España como un recurso para salir de los apuros del momento y asegurarnos contra sucesivos obstáculos, lo he hecho simplemente porque así lo creo, y respondiendo a un sentimiento patrio; pero advierta el señor Williams que también he dicho que «en el caso de que la Península no pudiera consumir toda nuestra producción nos quedarían todavía Francia, por la vía terrestre, y Africa y Portugal.»

Santa Cruz.

E. PADRON.

## Muerte de un ilustre médico

En Madrid ha muerto el doctor Gervera, uno de los cirujanos españoles de más sólido prestigio, de mayor autoridad; un cirujano de estadísticas admirables, con una cifra de mortalidad tan escasa, que admita comparación, y comparación favorable, con las de los grandes operadores mundiales.

Un cirujano práctico en el sentido más noble y alentador de la palabra.

Científicamente se especializó en la investigación del cáncer, creando, a expensas suyas, el laboratorio dedicado a estos estudios en el Instituto Rubio, y publicando su interesante «Cáncer experimental.»

En la librería LA PRENSA, Alfonso XIII, esquina á José Suárez Guerra, se vende el D. ARIO DE TENERIFE.

## LA RAZA Legiones españolas al servicio de Francia

Mario Aguilar, el notable redactor-corresponsal en Barcelona, de El Imparcial, ha publicado en este colega madrileño de últimas crónicas sobre los obsequios españoles que derraman su sangre en los campos de batalla de Francia. Le es una de ellas reproducimos los siguientes párrafos:

«En la población cosmopolita de París se produjo con la guerra un alza miento espiritual y heroico. Los extranjeros abrieron banderines de enganches, y a los pocos días desfilaban por los boulevares espesos cortejos de italianos y de yanquis, de rusos y de griegos, de polacos y de americanos. Los españoles que acudieron fueron pocos, la mayoría catalanes, y eran los que levantaban mayor algarabía. Cantaban «La Marsellesa» tan ruidosamente, que muchos catalanes «Los soldados». El alistamiento se extendió por toda la Francia, reuniéndose unos 50.000 voluntarios. Desde Cataluña comensaron a traspasar la frontera muchachos encendidos en su amor a Francia. Llegaban de Tarazona, del Ampurdán, de Barcelona, de las villas fabriles, de pueblosillos humildes y dispersos. En la comarca de Montson no quedó lugarajo sin voluntario, y así en un solo día llegaron a Perpignan para alistarse 18 catalanes.

«¿Qué número consiguieron los voluntarios españoles? En un folleto publicado a finales de 1914 sobre la legión extranjera por M. Pousot, se fija en 969; pero la fecha es muy lejana—todavía parten algunos voluntarios—y en ella debió atenderse únicamente a los inscriptos en París, olvidando los depósitos de Bayona, Lyon y Avignon. Yo estuve, hacia octubre de 1915, en Avignon, y en el viejo palacio de los Papas hablé con muchos voluntarios, tipos extraordinarios y absurdos, que todavía no habrán entrado en fuego. En carta que después copiaré, un legionario, Ferrés Costa me anunciaba, antes de la batalla de Souchez, que en su regimiento eran los españoles unos 1.200 entre ellos 800 catalanes. Otro voluntario, Joaquín Sanahuja, los eleva a 7.000. Resulta difícil aventurar una cifra, pero le fijamos alta, por que aún hoy sé de unos 600 voluntarios catalanes sobrevivientes.

Estos hombres, después de seis meses de trinchera y de haber destacado unas compañías al Iser, realizaron la ofensiva iniciada el 8 de mayo de 1915, en el Artois. Conquistaron L. Targette, Saint-Vast, Souchez y la famosa cota 140 «Los españoles—me escribía uno— hemos tenido unos 1.000 bajas, y ha sido forzoso refundir tres batallones en uno.» Se le concedió un «descanso» y pasan a Alsacia, a Montbéliar, su Capua. Joñe los revista, ensalza a los garibaldinos y a los españoles, condecora a muchos de éstos, pone la cruz de Guerra en la bandera de la legión y parten otra vez a las trincheras de Champagne, donde el 25 de septiembre embisten, recorren seis kilómetros, se apoderan de miles de prisioneros y de cañones, para volver otra vez al reposo hasta que retumban los cañones de Verdun, adonde acuden muchos de ellos, para salir más tarde hacia el Somme. Todos los sonoros y gloriosos nombres de la guerra francesa pueden ser historias legendarias en la boca de soldados españoles.

Ello fué así, amigos, y ya veréis por los detalles que no miento. El 28 de septiembre de 1915, tercer día de la ofensiva de la Champagne, el comandante Bousset, de la legión extranjera, envió de exploración a la segunda sección de la primera compañía del batallón D. Todos los de la sección eran catalanes, y catalán del Rosellón el capitán que se puso a su frente. Los regimientos 1 y 2 de la legión estaban luchando hacia diez horas, sin que se supiese de ellos. La sección de españoles fué avanzando hasta hallar los cuerpos de dos compañías del regimiento núm. 1. Un superviviente anunció que los alemanes esperaban emboscados. El capitán tubaba, consulta con sus soldados españoles, responden éstos alando la bayoneta y avanzan. El capitán grita: «¡Viva Francia! y luego: «¡Viva España! ¡Viva Cataluña! Los legionarios alzan la cabeza hasta el cielo, y siguiendo en sus vivas, cantando otros «La Marsellesa», de Clavé, llegan a los alemanes. Esos, unos 20, avanzan, las manos en alto, gritando: «¡Kamaradas, kamaradas! pero cuando los españoles están a unos diez metros, se echan al suelo, tabletean las ametralladoras, cae segunda la sección, y unos 50 hombres, disparando delirantes, emprenden la retirada hasta una hendidura producida por un obús. Se atrincheran y se cuentan. Cayó el capitán, cayeron los sargentos y los cabos, cayeron más de cien compañeros. Forman Consejo y nombran jefe. ¿Quién? El más bravo. Un muchacho llamado Joaquín Sanahuja, que había sido estudiante de Medicina en la Facultad de Barcelona. Lo hacen cabo; pero no hay insignias. Uno se saca el pañuelo, lo moja en las heridas, y partido, lo engancha rojo en las bocamangas de Joaquín Sanahuja.

Diréis: ¿Habrá caído muchos? Sí, muchos. A cada ofensiva, mil, ¡los mil de España! En los Dardanelos, el día 28 de abril de 1915, fecha del desembarco, tuvieron los españoles más de 20 muertos. En las listas primeras de la batalla del Somme, donde nuestros

voluntarios llegaron a Bolloy-en-Santerre, tomándolo dos compañías, en su mayoría españolas, figuran 16 muertos y 70 heridos. Podría reproducirse la leyenda vasca del «Altobiscar»: «¿Cuántos son, madre? «Cien, mil, diez mil; no puedo contarlos.» «Ya son menos.» «¿Cuántos, madre.» Y la madre va contando: «Diez mil, mil, cien, uno, ninguno.»

«Y aun cuando murieran todos! A eso fueron, a morir y a matar por Francia y por los idealismos que les llenaban el alma. Ellos hacen historia y se incorporan a la Historia. Cervantes sentía el orgullo de su brazo perdido en Lepanto. Y después de la guerra de Francia ya no es aquella la más alta ocasión que vieron los siglos. Pero aun aquellos que no aman las banderas que exaltan a estos nuevos tercios españoles, verán, si no les desprecian estas narraciones, que aun pueden servir de orgullo al idealismo español estos soldados nuestros que entran en Peronne, donde no consiguieron penetrar ni las tropas de Nassau ni las de Felipe IV...»

Mario AGUILAR.

## Harina de plátanos

Ayer se presentó en esta Redacción el Sr. Cecil Newton Dickenson, mostrándonos un poco de harina de plátanos obtenida por él mismo en su domicilio particular.

Con el Sr. Newton hablamos extensamente de esta nueva industria que podría implantarse en el país, al mismo tiempo que nos expuso sus convicciones en cuanto a la potencia alimenticia de dicho producto.

El que el Sr. Newton ha obtenido, no es propiamente dicho, la harina de plátanos, sino más bien gofio de plátanos, puesto que el plátano, después de seco, ha sido tostado, y luego pulverizado en mortero. Ha sido sólo un ensayo en pequeña cantidad, que bien pudiera hacerse en mayores proporciones por los agricultores.

El gofio de plátanos que nos presentó el Sr. Cecil Newton lo probamos en polvo, y sometido al paladar, pudimos apreciar en él un sabor agradable, aunque un tanto amargo, que pudiera modificarse con cierta cantidad de azúcar.

El repetido señor ha quedado con nosotros en facilitarnos algunos datos relativos a las cualidades de la harina del plátano, los que debieran ser estudiados por personas peritas en esta materia para deducir las conclusiones consiguientes en relación con esa industria.

De todos modos, nos agrada ver que se va tomando en consideración lo que venimos diciendo acerca de este asunto, y que no tardará en acometerse ensayos de mayor magnitud.

## Bibliografía

El ilustre abogado Sr. Bravo y León, de Guadalajara, ha publicado el tomo correspondiente al año VIII de su anuario gaita titulado «Indispensable al Abogado y útil a los demás», que comprende la legislación vigente española hasta el 15 de Noviembre de 1916, en la que aparecen compiladas con la más escrupulosa exactitud y fidelidad las fechas de las disposiciones legales y que, como el título indica, es obra que no debe faltar en ningún bufete de abogado ni en ninguna oficina pública, tanto del Estado, como de la provincia y el municipio ni en las bibliotecas de todas las corporaciones científicas, literarias y artísticas y sociedades de toda índole, pues es un libro de consulta utilísimo y único en su género.

Se vende en la Administración—Estudios, 14, bajos.—Guadalajara.

Agradecemos al autor el ejemplar con que nos ha obsequiado.

LOS FUNDAMENTOS DEL ESTUDIO DEL NIÑO, por E. A. Kirkpatrick.

Así se titula el libro que acaba de poner a la venta la Casa Editorial de Daniel Jorro de Madrid.

Es un completo tratado de PAIDLOGIA: sus interesantes capítulos, la naturaleza, el crecimiento y desarrollo físico.—Clasificación de los instintos.—El desenvolvimiento de los instintos paternales y sociales.—Desenvolvimiento de los instintos adaptivos.—El juego.—Individualidad.—Anomalías.—El estudio del niño aplicado a la Escuela, etc., etc., nos da idea exacta de lo útil que es esta obra para los maestros y para todas aquellas personas que se dedican a esta clase de estudios.

Forma un volumen en 6.º de 473 páginas, y se vende en todas las principales librerías al precio de 4 pesetas.

## Hace 30 años

1887—12 de Enero

En el número de aquella fecha comenzamos a publicar una serie de artículos del malogrado e inolvidable amigo nuestro Juan Magoffte, titulado «El Observatorio meteorológico», escritos con motivo de la creación de este Centro acordada por el Ayuntamiento.

## ¿Y ese Ateneo?

Verdaderamente da pena a los que amamos este Centro, que a pesar de haber cambiado su modesto nombre de «Gabinete Instructivo», por el más pomposo que hoy lleva de «Ateneo», arrastre una vida lánguida muy semejante a la muerte.

Con grandes bríos, al parecer, se reorganizó el año pasado, pero en los meses transcurridos su existencia ha sido infecunda.

Y no se nos arguya que a principios del año se dió alguna conferencia y que tiene, o tuvo, establecidas clases nocturnas de idiomas, pues aunque no se pueda negar la utilidad de estas enseñanzas, no es bastante para una institución de esta índole que cuenta además con una historia brillantísima.

La generación que dió vida, prestigio y renombre al «Gabinete Instructivo», ha desaparecido, y si algunos quedan de los que en el batallaron, o están cansados o han sido arrinconados por inútiles.

Jóvenes ilustrados no faltan, pero se conoce que se hallan contaminados por el ambiente de frivolidad y de egoísmos que envuelve hoy toda nuestra vida social, cuando prefieren seguir otros rumbos. Todos prefieren la vida de Casinos y Cafés, cuando no la de garitos de peor especie, o llevan su egoísmo hasta el extremo de que ni quieren comunicarse a los demás sus conocimientos ni sientan estímulo por su propio nombre, ni les importa que el de la ciudad se rebaje por la falta de manifestaciones de cultura.

No podemos suponer que ese retraimiento obedezca tampoco al temor de someterse a la crítica, pues precisamente se dá el caso lamentable de que los mismos que aquí niegan su concurso para el fomento de la vida intelectual, lo prueban gustosos cuando de cualquiera otra parte se les llama.

Nos duele tener que expresarnos en estos términos, pero los creemos justos y deseamos que se ponga remedio al mal que lamentamos.

Estamos a principios de año. Ignoramos hoy si el Ateneo ha hecho su renovación de Junta, pero de todos modos es el momento de que los elementos que actualmente se hallan a su frente sacudan la pereza y nos proporcionen motivo y ocasión para aplaudirlos.

Hace algunos días se publicó en nuestro colega «El Progreso» un artículo, que nos pareció y debió ser lo que llamamos *parabólico*, en el cual se hacía una relación de las personas que habían ofrecido su concurso al Ateneo para dar conferencias y hasta se indicaban los temas que cada uno se proponía desarrollar. Demos por contado que aquel artículo fuera una fantasía; pero ¿por qué no se convierte en realidad?

La cosa nos parece sencillísima. Bastaría solo que la Junta del Ateneo lo intentara.

Doloroso sería que no lo haga.

Colaboración

## Qué es la Teosofía

II

La Teosofía trata de conocer y definir las leyes invariables sobre que están basadas todas las filosofías y religiones, y que son las causas de las infinitamente variadas manifestaciones de la eterna y única verdad. Así como el rayo blanco del sol es la síntesis de todos los colores y de todos sus tonos y matices, así también la verdad es el conjunto de aquellas leyes y de sus múltiples expresiones en todas las edades y en todos los pueblos.

La Teosofía, como sistema sintético religioso, filosófico y científico, no se encuentra plenamente encarnada en ninguna de las grandes religiones del mundo, ni en ninguna escuela filosófica, ya sea antigua o moderna, así como tampoco en ningún dominio especial de la ciencia. Abarca todo lo que hay de verdad en cualquier dirección del pensamiento y de la investigación humana, y es, por tanto, tan eclectica como sintética. Para dar a la Teosofía su antiguo nombre, deberíamos llamarla «La Religión de la Sabiduría», bajo cuyo título ha sido conservada y transmitida de una a otra generación de iniciados y de adeptos de órdenes diversos, en diferentes países y en toda la extensión de la Tierra. Solamente ahora, y por primera vez en los anales de la historia ha venido a ser asunto de común investigación y discusión en sus líneas generales.

La Teosofía se encuentra esparcida aquí y allí en las antiguas literaturas Arias; restos de ella se ven en la religión de Zoroastro y en otras religiones y filosofías; hay algunos fragmentos en lo que nos queda de los sistemas hebreo y caldeo, y más aun en la filosofía panheista griega; pero en nin-

guna se conserva su bosquejo completo, siendo preciso llegar al siglo III de la Era Cristiana, para ver aplicado el nombre moderno a un cuerpo definido de doctrina. La escuela de filosofía neoplatónica, abierta en Alejandría en el año 282 por Ammonio Saccas, elaboró un sistema de filosofía y religión comparados, en el que fueron englobados todos los elementos de las enseñanzas teosóficas, que habían resistido al orisol del tiempo. Aquellos filósofos, entre los cuales se hallaban Orígenes, Plotino, Porfirio y otros de fama secundaria, eran llamados eclecticos, teurgicos, analogéticos, neo-platónicos y teosofistas. Tres eran las creencias que sostenían; a saber: 1.ª La creencia en una suprema, inexorable, omnipresente y absoluta Deidad, de la que toda la Naturaleza visible e invisible ha procedido, y a la cual toda ha de volver. 2.ª La creencia en el hombre, como entidad imperecedera, de origen divino y de potencialidad infinita, como progresiva manifestación de la divina Naturaleza. 3.ª La creencia en las fuerzas inteligentes en la Naturaleza y de poderes psíquicos y espirituales en el hombre, capaces de ser desarrollados y usados por él en la «Obra Divina» o Teurgia.

A. C.

(Continuara)

**LAVADO Y PLANCHADO**—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en avados en seco, por el cual los trajes no se dañan ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros, precios económicos. Pérez Galés (antes San Lorenzo) núm. 22. Teléfono núm. 462.

**Correspondencia de La Laguna**  
(De nuestro redactor-corresponsal)

Enero. 10.

Mejoras locales.

He oido decir que el Alcalde, Sr. Pinto de la Rosa, tiene el propósito de comenzar los trabajos de adoquinamiento de la calle de Empedrada.

Esa sería una mejora muy importante para la Laguna, pues aquella vía, en su estado actual, constituye una de nuestras más escandalosas vergüenzas públicas.

Se está trabajando en el arreglo del pavimento de la calle de Maya, parece que con el objeto de que el tránsito se haga por esta calle cuando se comience a adoquinar la Empedrada.

Necrológicas.

Ha causado general sentimiento en esta ciudad el fallecimiento del estimado Sr. D. Juan Díaz Farina, a cuyos atribulados familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

Notas de sociedad.

Ha mejorado notablemente en su enfermedad, nuestro estimado amigo D. Juan Botas. Lo celebramos.

Ha llegado de la Península el joven estudiante de Medicina D. Juan Pozuelo Ruiz, con objeto de reponer su salud un poco quebrantada.

Del Instituto.

El auxiliar del Instituto don Tomás Yanes Cabrera se ha encargado de explicar la clase de Latín durante la ausencia del Catedrático de dicha asignatura, D. Pedro Sabino, que se encuentra en la Península, donde hará oposición a una cátedra de Psicología.

En la Dirección de este Centro se han recibido los títulos de Bachiller de D. Eugenio Dagnino y D. Benigno Mascareño.

Notas del municipio.

La sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento la presidió el señor Buergo (D. Leoncio), que se ha hecho cargo de la Alcaldía por enfermedad del primer teniente alcalde señor Vergara.

El señor Buergo ha dictado severas órdenes para evitar que clandestinamente se maten reses para el consumo público.

El Ayuntamiento ha nombrado una comisión de Sres. Concejales que estudien las reformas que haya que hacer en la antigua Alhóndiga, para instalar las escuelas públicas en este edificio propiedad del Consejo municipal.

También ha acordado el Municipio, sacar a subasta las basuras procedentes de la limpieza pública.

Gines.

La función celebrada en el «Parque Viana» en honor de los Exploradores laguneros resultó bastante lucida.

La película «El pequeño explorador» agradó mucho al numeroso público.

CORRESPONSAL.

Del conflicto

Audiencia

Información municipal

CRONICA

El Félix Pizcueta no viene a Tenerife... Acuerdos de la Junta de Defensa... Nuevas peticiones... Telegrama de Las Palmas.

Por si eran pocos los que hasta hoy hemos recibido, un nuevo golpe hay que añadir a la desgracia en que estamos sumidos: el vapor Félix Pizcueta, no puede hacer operaciones en Tenerife.

¿Porqué? Esto nos lo explican, al parecer, nuestros representantes en el siguiente telegrama recibido ayer por el Alcalde:

«La causa de no ir Félix Pizcueta a Tenerife la ha originado la actitud del Vicecónsul de Alemania en Las Palmas, obligándole a descargar y cargar totalmente para darle un salvoconducto, contrariando las ordenes de la compañía de que hiciera ambas operaciones en Tenerife, Las Palmas y La Palma. Hechas gestiones para rectificar conducta, nos dicen es imposible por haberse expedido ya salvoconducto. Próximo viaje hará directamente Tenerife y en sucesivas expediciones se evitará lo ocurrido. Félix Belascoain, Poggio, Izquierdo, Salazar.»

También se decía ayer en esta Capital, que el citado Vicecónsul alemán en Las Palmas se ha negado a dar dicho salvoconducto si carga los frutos de las casas Fyffes y Yeowards; y que a su vez el Cónsul inglés ha dicho que de no conducir la expresada carga tampoco dará salvoconducto.

De todos modos, lo cierto es que el «Pizcueta» no viene a Tenerife y nuestros intereses se ven una vez más lesionados, aunque nos dan esperanzas en la frase de rúbrica de «en lo sucesivo ya se evitará eso...»

Ayer conferenciamos con el Presidente de la Comisión de Obras Públicas de la Junta de Defensa, D. Juan Martí, sobre la marcha de las gestiones que viene realizando la expresada comisión.

Nos dijo el señor Martí, que se ha visitado al Excmo. Sr. Capitán General, al Ingeniero Jefe de Obras Públicas y a otras personas y entidades, recabando de todos den el mayor número de facilidades a la resolución del conflicto.

Como consecuencia de estas gestiones, la comisión ha telegrafado a nuestros representantes en Cortes, rogándoles interese del señor ministro de la Guerra atienda las indicaciones hechas por el Excmo. Sr. Capitán General, librando seguidamente las cantidades presupuestadas para las obras del Hospital militar y Baterías de María Cristina y Alfonso XIII, que ascienden a 70 mil pesetas, para comenzarlas en breve.

También ruegan a los diputados interesen la inmediata ejecución de las obras de adonquinado del primer kilómetro de la carretera de Santa Cruz a Taganana.

Asimismo reiteran la petición sobre incorporación del personal de esta Jefatura de Obras Públicas.

El Sr. Casariego recibió ayer del Presidente del Sindicato de agricultores, de Las Palmas, el siguiente telegrama:

«Agradecemos su telegrama, quedando impuestos designación D. Francisco Trujillo como comisionado para Madrid, celebrando nombramiento haya recaído en persona tan competente. Estamos ocupándonos terminar constitución legal Sindicato para que nuestro comisionado pueda llevar necesaria representación oficial y fijar fecha salida, que comunicaremos oportunamente a esa Junta.»

Un canario muerto en el frente francés

Según vemos en nuestro colega «El Tribuno», nuestro paisano el joven D. Camilo Arencebia, natural de la villa de Teror, que desde hace tiempo residía en París y que ingresó de voluntario en los ejércitos de la República para pelear contra los invasores de Francia, acaba de fallecer a causa de las heridas que recibió en el frente de batalla, en uno de los últimos combates.

El muerto pertenecía a una familia distinguida de la mencionada villa de Teror, a la que enviamos nuestro pésame.

Plátanos

En los alincanes de los Sres. Fyffes Limited, situados en el Camino de las Asuncionistas, se venden desde una hasta cien piñas de plátanos al precio de 7 céntimos por kilo.

Abonando 20 céntimos extra por piña, se entregarán a domicilio.

Para encargos en la misma finca, ó por teléfono número 432.

Antonio Pérez Delgado, que es un señor que tendrá de todo, menos de esto último, ocupó el banquillo para responder de un delito de daños del que le acusó el Sr. Fiscal.

La defensa, a cargo de D. Blas Cabrera, tendió a demostrar que se trataba simplemente de una cuestión civil sobre posesión de unas aguas, no existiendo delito alguno.

El Sr. Cabrera, estuvo muy bien en su luminoso informe.

Cierta día de Noviembre de 1915, Juan García Díaz, decidió correr una juega, alquiló un automóvil, fué a La Laguna, bebió de lo lindo, y luego se olvidó de pagarle al chauffeur, lo que realizó al siguiente cuando ya éste lo había denunciado.

Este hecho que el Sr. Fiscal calificó de estafa, solicitando 2 meses y un día de arresto para el procesado; la defensa de la que estaba hecho cargo D. Andrés Orozco, lo consideraba inocente, por no constar la intención de defraudar en el Juan, añadiendo que si el no pagar fuera delito las cárceles serían insuficientes. Y hay que reconocer, que sobre todo en «las actuales circunstancias», le sobra razón al elocuente letrado.

Por entrar a ver a una novia a media noche, claro que sin permiso del padre de ésta, fué acusado Nemesio Suárez, por allanamiento de morada; pero el señor Gil Roldán que actuaba de defensa, sostuvo brillantemente que no existía delito puesto que la puerta de la calle estaba abierta y el procesado solo entró en la casa a tomar agua en compañía de un hijo del dueño.

Los tres juicios quedaron pendientes de sentencia.

Subasta

Se venden en pública subasta dos casas de alto y bajo, una en la calle de Santiago número 44 de moderna construcción y con agua por presión de quince mil pesetas; y la otra en el pasaje de Sijat y Pales número 5 por tres mil quinientas pesetas, libros de toda carga y gravámenes. Dicha subasta la lleva a debido efecto el Consejo de familia, a petición de los menores hijos de D. Domingo Ramos, por ante Notario público de esta Capital el Señor D. Rafael Calzadilla el día 31 de Enero de este año, a las tres de la tarde, admitiéndose pujas a la llana en dicha subasta con arreglo a derecho. El Tutor, Rafael Cubas el Protutor, Julio Alcalá.—V.º V.º.—El Presidente del Consejo José Cano Torres. Santa Cruz 8 de Enero 1917.

Madame de Thebes

Como nuestros lectores saben ha muerto en París la célebre pitonisa Mme. Thebes, de nombre popular en todo el mundo.

Su verdadero nombre era Ana Victoria Savimny. Fué acriz en su niñez y tuvo gran amistad con Dumas (hijo), mas comprendiendo que en el Arte y en el Teatro no había de realizar grandes progresos, evolucionó hacia un oficio que es muy socorrido en Francia: el de adivinar el porvenir y predecir los acontecimientos.

Tuvo algunos aciertos, y esto la dió algún renombre, que ella explotó dedicándose a las revoluciones sensacionales.

Cabildo Insular

Presidida por el señor Melo y con la asistencia de los señores Feria, Mandillo y Cambreleng, se reunió ayer tarde la Comisión permanente de este Cabildo insular.

Se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Continuar abonando al oficial 1.º de Contaduría, la gratificación de 500 pesetas por el examen de cuentas municipales.

—Dejar sobre la mesa el expediente sobre nombramiento de médico honorario del Hospital civil, á favor del Dr. D. Vicente Bernabé Galván.

—Nombrar administrador Depositario del Hospital de Dolores de la Laguna á D. Timoteo Díaz, y declarar cesante al Secretario-Contador del mismo establecimiento, D. Eugenio Martín, por estar suprimida dicha plaza en los actuales presupuestos.

—Interesar del Director de la Escuela de Náutica, remita una relación de los Catedráticos y Profesores, cuyos sueldos han de hacerse efectivos por esta Corporación.

—Devolver á los señores Fyffes Limited la cantidad de 233'50 pesetas, que le fué cobrada indebidamente en concepto de arbitrios.

—Suprimir, á propuesta del señor Mandillo la publicación del Boletín del Cabildo.

—Finalmente, á propuesta de este mismo señor consejero, se acordó adquirir una mesa para el Secretario y otra para los periodistas.

Damos las gracias al señor Mandillo, por la parte que nos toca.

Continúa la sesión.

A las 4 y media de ayer continuó la sesión del miércoles. Preside el Alcalde y asisten once señores concejales.

¿Y para nosotros?

El señor García Cruz dá cuenta a sus compañeros del consejo de que como resultado de las visitas que estos días han hecho al ministro de Fomento Sr. Gasset y al Director general de Obras Públicas señor Zorita, el Obispo de Las Palmas y los diputados por Lanzarote y Fuerteventura, Sres. Betancort y Arce, han sido libradas 20.000 pesetas con destino a diferentes carreteras de esta provincia, y distribuidas en la siguiente forma: Para la carretera de San Mateo a Las Palmas, 5 mil pesetas, 10.000 para las de Lanzarote y 5.000 para las de Fuerteventura.

Y en cambio —añade— para Santa Cruz no se ha concedido nada.

El señor García Cruz propone y se aprueba telegrafiar a Madrid, haciendo ver el mal efecto que esta nueva vejación nos ha producido.

También el señor Arozena, hace constar en actas su opinión de que no se vuelva a pedir nada al Gobierno, pues está visto que es perder lamentablemente el tiempo.

Depósito. Se da cuenta de un informe de la Comisión de Obras sobre una proposición del señor Cáceres, relacionada con el emplazamiento del nuevo depósito de Salamanca.

Después de largo debate entre los señores Crosa, García Cruz y Cáceres, se acuerda pedir informe al Arquitecto municipal sobre este asunto.

Tubería

También se discute seguidamente otro informe de la misma comisión relacionado con una proposición del mismo Sr. concejal sobre la tubería para el abasto público.

Se aprueba el citado informe y se faculta al Alcalde para que gestione la compra de los terrenos que sean necesarios.

Comisionado á Madrid.

El señor Casariego hace una proposición para que el Ayuntamiento contribuya con 250 pesetas a los gastos que ha de ocasionar el viaje a Madrid de un comisionado de la Junta de Defensa.

El señor Arozena, cree desde luego que el Ayuntamiento está en el deber de contribuir; pero que dada la situación económica de éste, debe esperarse hasta ver si con lo facilitado por el elemento agrícola, se cubren dichos gastos.

Con este motivo el señor Arozena ruega al Alcalde que retire su proposición hasta conocer el resultado de la recaudación que con el citado fin se está haciendo. Así se acuerda.

Otros asuntos.

También se tomaron los siguientes acuerdos:

Devolver á D. Luis Abreu, previo los trámites legales, el depósito de una fianza que tiene hecha en el Ayuntamiento.

Pasar á informe de la Comisión de aguas y montes, el dictamen del Negociado de aguas sobre la distribución de las aguas por turno, y otro informe sobre el mismo asunto de la Cámara Agrícola de esta Capital. Aprobar una proposición del Alcalde sobre constitución de la Junta municipal de Asociados, por 21 vocal de la contribución industrial y 16 de la territorial.

Después de tratarse otros asuntos de escaso interés, se levantó la sesión á las 5 y media.

La conducta de una valiente escocesa

Es objeto de grandes comentarios laudatorios en la Prensa la conducta animosa y decidida de una valiente escocesa cuyas hazañas relata minuciosamente el «Times».

Llamase la esforzada mujer mis Elard Sanders, y el temple de su ánimo lo demostró combatiendo con los soldados serbios.

En noviembre de 1915 comenzó la aventura bélica de la señorita escocesa. Mis Sanders marchó a Serbia, formando parte de una ambulancia de la Cruz Roja británica, en calidad de enfermera.

Sobrevino la derrota del ejército serbio, y en la trágica retirada de aquellas fuerzas por los valles y las montañas balcánicas, acompañaba mis Sanders a los vencidos soldados. Las circunstancias terribles hicieron que el Cuerpo de ambulancias fuera disuelto. Entonces mis Sanders, viendo que su piadosa misión era difícil ejercitarla, casi imposible, se presentó a uno de los jefes del ejército serbio y le dirigió una insolita solicitud. El militar serbio oyó con sorpresa y emoción que mis Sanders, abandonando la toca de enfermera, quería combatir como soldado en las filas serbias, junto a los que habían sido objeto de sus cuidados y su caridad, y que ahora eran simplemente sus camaradas.

Además escogió el sitio peor, la retaguardia de las tropas, acosada por el enemigo. Obtuvo el permiso y pronto alcanzó el grado de sargento. No abandonó nunca su puesto de peligro y, recientemente en un combate, fué herida por un trozo de bomba.

Un oficial vió como mis Sanders caía herida y la salvó. Conducida a un hospital de Salónica se encuentra actualmente en plena convalecencia.

La bella y arriesgada conducta de mis Sanders ha merecido el premio que con gran justicia corona su aventura: un ayudante del Rey de Serbia, en representación de éste, ha condecorado con la cruz de la Orden de Karageorgevitch a mis Sanders, en su propio lecho del hospital de Salónica.

EN LOS PUEBLOS

Rapto. En San Sebastián de la Gomera ha sido detenida una pareja amorosa que desde el día 4 del actual había desaparecido.

Robo. En Arrecife también han sido capturadas por la guardia civil, la vecina María de los Dolores Navarro y su hija María López, como presuntas autoras del robo de 13 pesetas y cierta cantidad de cereales á doña Teodora Cubas.

Riña. En el sitio conocido por «La Loma» término municipal de Barlovento, sostuvieron una reyerta Plácido Concepción Rodríguez y Martín Rodríguez, de la cual resultó el primero con varias contusiones.

Números sueltos del DIARIO DE TENERIFE se encuentran á la venta en la Imprenta de Antonio Herreros Villa de la Orotava.

Efemérides canarias

12 Enero 1503—Despáchase en Madrid el título de «Adelantado de las Islas Canarias», á D. Alonso Fernández de Lugo, concedido á este cauillo por los Reyes Católicos.

12 Enero 1809—Nace en la casa n.º 1 de la calle de San Francisco de Santa Cruz de Tenerife, D. Leopoldo O. Donnell, primer Duque de Tetuan.

12 Enero 1817—Inauguración de la Universidad de San Fernando en la ciudad de la Laguna.

Comenzó el acto cantándose un «Te Deum», en la iglesia del convento de San Agustín, con asistencia del Ilustre Cabildo de Tenerife, Real Consulado Marítimo y terrestre y Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife.

Terminando éste se trasladaron al edificio que fué de los jesuitas (situado en la calle de San Agustín esquina a los Alamos) donde se verificó el acto inaugural, estando a cargo del catedrático de Agricultura D. Juan B. Baudini el discurso de apertura.

Terminado dicho acto se constituyó el Claustro de Profesores y acordó conferir el grado de Doctor con el Decanato a S. A. el Infante D. Carlos de Borbón; grado honorario de Doctor en Teología a D. Cristóbal Bencomo, Arzobispo de Heraclea; y el de Doctor en Cánones a D. Pedro Bencomo y el de Doctor en Leyes al Marqués de Villanueva del Prado.

12 Enero 1871—Se coloca en la «Alameda de la Libertad», de Santa Cruz de Tenerife, la fuente de hierro fundido, construida en la fabrica de los señores, Hundyside y Compañía de Londres.

12 Enero 1892—«La Gaceta de Madrid», publica el Real Decreto, concediendo el tratamiento de «Excelencia» al ayuntamiento de la ciudad de la Laguna.

Suscripciones a este Diario se admiten en el Puerto de la Cruz en la librería de Vicente Cartaya, también se venden diariamente en dicha librería números sueltos.

Sucesos del día

Heridos graves. Ayer tarde fué asistido en la Casa de Socorro el niño Antonio Rodríguez Estevez, de 2 años de edad, de varias quemaduras de 2.º grado en el antebrazo izquierdo, y otras de primer grado en la región malaz izquierda, todas ellas de gravedad.

Dichas quemaduras se las ocasionó casualmente, por haber introducido el brazo en un cacharro que contenía agua hirviendo.

En el mismo establecimiento también fué asistido ayer el niño Nicolás Guerra Ortega, de 4 años, de quemaduras de segundo grado en las regiones escapular, lumbal glútea y torácica, y otras partes del cuerpo, también de carácter grave.

EL PUERTO

Movimiento de buques. Ayer, 11, entraron los siguientes vapores: 28—Sarpfos, no negro; procedente de Cardiff, con carbón mineral para este puerto.

27—San Sebastián, español; del Puerto de la Cruz. Descargó frutos; consignado al Sr. Otto Thoresen.

30—La Palma, español; de Santa Cruz de la Palma. Deja ytona pasajeros y correspondencia y sale para Canaria, despachado por la Compañía de vapores corrios interinsulares.

3—Esperanza, español; del Puerto de la Cruz. Descargó frutos; consignado á los Sres. Hamilton y Ca.

32—San Lucas, noruego; de Canaria. Carga fruto y sale para Londres, despachado por el Sr. Otto Thoresen.

Ayer entraron los paleros Candalaria, Udán y Neolas, de Canatit, con carga general; y Pasativo y Juanito, de la mar cop pescado.

Se encuentra enfermo el Director de la estación sanitaria de este puerto, Sr. Don Eugenio Pastor, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

Con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Cory Hermanos, llegó ayer procedente de Cardiff, el vapor noruego «Sarpfes».

A cargar frutos del país con destino a Londres, llegó ayer a este puerto el vapor noruego «San Lucas».

La palidez del rostro, que tanto preocupa a los jóvenes, desaparece tan pronto como se corrigan los desarreglos por el cambio de edad, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud, bastan para devolver al rostro su color sonrosado y la salud, la alegría y el sueño tranquilo a la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia.

Unico aprobado por la Real Academia, de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Don Dionisio Morales ha sido ascendido a oficial de cuarta clase de este Gobierno civil, en cuyo superior centro seguirá prestando sus servicios.

La Cámara Agrícola de esta Capital ha celebrado ya una reunión, para cambiar impresiones sobre la instalación de una fabrica de conserva

de frutos, de que dimos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

Al falso imitador que, vil y artero, busca al «Flor de los Polos» imitaciones, arrancarle debieran los raigones, por plagiarle y necio compañero.

El cuadro cómico infantil de la «Juventud Republicana» se halla ensayada un se octo programa para el espectáculo que ha de celebrarse en el Teatro Principal, en la segunda quincena del mes actual.

En este Cabildo insular, se interesa la presentación de D. Juan Velázquez, para hacerle entrega de un documento que le interesa.

El Patronato de señoras nombrado para recaudar fondos con destino a la instalación de las cocinas económicas, comenzó ayer sus trabajos.

Según nos dicen, lo recaudado ayer asciende a unas mil pesetas.

También han obtenido que muchas personas se suscriban con importantes cantidades mensuales.

A quien quiera usar la Carne Líquida Valdés García se le advierte que tomando la dosis corriente de 3 cucharadas por día, ingiere un equivalente de 750 gramos de excelente carne, sin perturbar los estómagos más delicados.

Fume Vd. siempre cigarrillos «Flor Isleña». Son elaborados con los mejores materiales. «Figaro» de la «Flor Isleña», elaborado á mano, no tiene rival Alfonso XIII 64.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

ASUNTOS CANARIOS

Madrid, 11 19'45.

Los salvo conductos

Los representantes canarios han visitado hoy al ministro de Estado, señor Gimeno.

El objeto de la entrevista fué pedirle recabase del Embajador de Alemania en esta Corte, un salvo conducto para el vapor «Félix Pizcueta».

El señor Gimeno envió inmediatamente á la Embajada un funcionario de su ministerio.

El Príncipe de Ratibor díjole que ya había concedido un salvo-conducto para un solo puerto.

El ministro de Estado prometió á los representantes canarios recabarlos para todos los demás.

El obispo

El rey ha recibido hoy en audiencia al obispo de Canaria doctor Marquina.

El obispo permanenció largo rato en Palacio.

Créese que en su conversación con el monarca, habló de varios asuntos y principalmente de la situación por que atraviesan esas Islas.

PENINSULA

Madrid, 11 22'55.

Ya hay gobernador

Asegúrase que para el cargo de Gobernador civil de Barcelona se nombrará á don Luis de Armiñán.

Artículo comentado

Está siendo objeto de diversos comentarios un artículo publicado por el periódico «El Día», en el que se contienen durísimas censuras al conde de Romanones con motivo de la última crisis.

Atribúyese dicho artículo al elocuente diputado señor Alcalá Zamora.

Conferencia

Hoy han celebrado una extensa conferencia el Presidente del Consejo y el señor González Besada.

Dícese que dicha conferencia estaba relacionada con la opinión de la minoría conservadora en las próximas tareas parlamentarias.

Consejo

En palacio se ha celebrado hoy un Consejo de ministros.

Este tuvo mayor duración que de costumbre.

Lo que se trató

Al salir del consejo, el conde de Romanones díjo á los periodistas que se había dedi-

cado exclusivamente a tratar asuntos de la política interior, examinando la crisis y sus consecuencias.

Referente al programa parlamentario díjo el conde que el Gobierno sigue examinándolo detenidamente.

Añadió que en momento oportuno se determinará el orden de prelación para la discusión de los proyectos del Gobierno.

¿Quién será?

El Presidente del Consejo ha manifestado también a los periodistas que ha sido ya designada la persona que ha de ocupar el cargo de Gobernador civil de Barcelona.

Romanones limitoso a decir que se trata de una persona que ejerce un elevado cargo.

Algunos repórters interrogaron al conde si el nombrado era el señor Morote.

Romanones les contestó que le era imposible ser más explícito hasta que sea firmado por el rey.

«En amor y compañía»

El conde de Romanones acompañó hoy al ministerio de Instrucción Pública, al señor Burell.

Luego reunieron con el ministro de Fomento, señor Gasset.

Con este motivo se díjo que el señor Burell, debido a las discrepancias surgidas en el consejo de ayer, había presentado su dimisión.

Añádese que se convenció al señor Burell que desistiera de su propósito.

Romanones ha explicado su acompañamiento al señor Burell, diciendo que éste no tenía automóvil.

No hubo tal cosa

El conde de Romanones hallase extrañadísimo de la unanimidad con que acoge la prensa, haber existido discrepancias en el Consejo de anoche.

Añade que no hubo tal discrepancia, y que por el contrario todos los ministros se hallaban en perfecta unanimidad.

Plan parlamentario

Ha dicho también Romanones que el plan parlamentario es posible que tampoco pueda acordarse en el próximo Consejo.

La Caja Postal

El balance de la Caja Postal de Ahorros arroja un total de 572.125 operaciones, y una existencia de 19 millones 317 mil 450 pesetas.

Los estudiantes

El ministro de Instrucción Pública señor Burell, ha ma-

nifestado que se halla propio a acceder a las demandas de los estudiantes de las Escuelas Normales, pero que se abstendrá de toda actuación hasta que se reanuden las clases.

**Suspensión**

Asegúrase que temporalmente han sido suspendidas las primas a la exportación y distribución de carbones en el litoral de España.

**Se desmiente**

Referencias oficiosas desmienten el rumor de que el señor Burell presentase su dimisión.

**Uno que se va**

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, ha marchado hoy para Sagunto. Dícese que permanecerá ausente tres días.

Anunciase para el regreso una amplia combinación de gobernadores.

**De Telégrafos**

Ha sido admitida la renuncia del ascenso a Inspector del Cuerpo de Telégrafos, hecha por don Diego Cervantes.

También han sido firmados los ascensos a Inspector y Jefe de centro, a favor de los señores D. Antonio Gómez y D. Enrique Prieto, respectivamente.

**Provincias**

Madrid, 11-23'10.

**Lamentable accidente**

En la carretera de la Coruña ha ocurrido hoy un grave suceso, del que ha sido víctima el distinguido deportista D. Florencio Fuentes.

En ocasión en que guiaba un «sedecar», chocó con una piedra de grandes dimensiones que había en medio de la carretera.

A consecuencia del accidente resultó el señor Fuentes con heridas de bastante gravedad.

La víctima de este desgraciado suceso es el campeón de las carreras últimamente celebradas en San Sebastián.

Créese que la piedra que produjo el choque fué colocada en medio de la carretera intencionadamente.

Las últimas noticias recibidas de la Coruña, dicen que el herido hallase en estado agónico.

**Cierre oficial del día 11.**

Doula por palpa 4 p	Interior 4	75'60
Amortizable 5 p		97'95
Acciones del Banco de España		445'00
Id. de la Comp. Arrendataría de Tabacos		281'00

**CAMBIOS**

«Londres» (cheque) 22'50 pta. por Libra  
«París» (cheque) a 80'75 por 100

**De la guerra**

Madrid, 11 22'45.

**Ultimátum aceptado**

Las últimas noticias recibidas de París, dan cuenta de que el Gobierno griego ha aceptado definitivamente el ultimátum que le fué enviado por los ministros de las potencias aliadas.

**Los diplomáticos**

Añaden las noticias de París, que el diario «El Figaro» asegura que los diplomáticos aliados residentes en Atenas están ya dispuestos a reclamar sus pasaportes. Existe gran expectación.

**Las Cámaras francesas**

Dicen también de París

**Gran Sombrerería de Domingo Pérez González**

Alfonso XIII, 44.-Santa Cruz de Tenerife

**COMPOSTURA DE SOMBREROS DE PANAMA**

Se arreglan a pesetas 4'00 cada uno, garantizando la limpieza sin hacer uso de ácidos que atacan el tejido.  
Se preside por completo de ingredientes químicos que usan otros talleres como es la sal de acedera que quita la vida al sombrero en poco tiempo.  
Las composturas se hacen con buena cinta de seda y badana de piel con rebufo en la orilla para evitar que el sudor llegue al sombrero.  
También se ponen ventiladores de corcho o tela como lo desea el cliente.  
Los sombreros de Panamá nuevos se arreglan y se da forma y medida al precio de pesetas 3'00 con los mismos avios anteriormente indicados.  
En esta casa hay un buen surtido en sombreros Panama al precio de pesetas 12'00, 15'60, 18'00, 20'00 y 25'00 ya terminados sin que el comprador tenga que abonar ningún valor por la cinta y badana como así mismo forro si lo desea.  
Cuenta esta casa con buenos operarios y receta americana para la limpieza del sombrero Panamá.  
Ventas al por mayor y al detalle y descuento por compras al contado. Precios reducidos.

LA CASA DE LA PROVINCIA MAS IMPORTANTE EN SU RAMO

que hoy se constituyeron las mesas de las Cámaras francesas.

Los presidentes de ambas Cámaras pronunciaron elocuentísimos discursos, resaltando la unanimidad que existe entre todos los países aliados, de proseguir la guerra hasta obtener una completa victoria.

**Elogios a España**

Toda la prensa francesa é inglesa dedican grandes elogios a la solución dada á la crisis planteada últimamente por el Gabinete romanista.

Dicen que el Gobierno ha demostrado en estos momentos gran serenidad y firmeza, defraudando las aspiraciones de Alemania que pretendía convertir a España en instrumento suyo.

Esto—añaden los citados periódicos—estrechará las relaciones de Francia y España el día de la paz.

**Los Generales Ingleses**

Telegrafían de Londres que el Secretario del Ministerio de Trabajos ha visitado los distintos frentes.

Añádese que los Generales ingleses le han declarado que rechazarán a los alemanes hasta el punto de que aseguren las condiciones para la paz deseada.

**Parte alemán**

El comunicado oficial de hoy dice:

En el Ancre, Somme y Mosa intensa lucha de artillería y minas,

Rechazamos á los ingleses que penetraron en la trinchera de Iprés, causándole muchas bajas.

En Beaumont el enemigo conquistó una parcela de trincheras.

Derribamos 2 globos cautivos ingleses, los cuales cayeron ardiendo.

Entre Riga y Znogane rechazamos varios ataques rusos.

Hemos ocupado las alturas de Oltos, capturando 8 mil soldados y 6 ametralladoras.

**DE LA AGENCIA REUTER**

Gibraltar, 11-12'05 a. m.

**Madrid**

El hecho de que el Gobierno siga en el poder después de recibir la confianza del Rey, demuestra que el honor español se ha revuelto contra la presión alemana. Todos los partidos se han unido para apoyar al Presidente del Consejo en este asunto internacional.

**Petrogrado**

El Presidente del Consejo de Ministros, Trepoff y el Ministro de Instrucción, Ignatieff han dimitido. Los señores Principe Galitzine ha sido nombrado Presidente del Consejo de Ministros y Kultshitsky de Instrucción Pública. Estos cambios Ministeriales en Rusia eran completamente inesperados, siendo hasta ahora inexplicables.

**Radlograma austriaco**

El enemigo ha sido rechazado desde el Sudeste de Focsani hasta la boca de Rimnicarat.

**Halg**

Hemos penetrado con éxito en las trincheras opuestas a Hulluch. Nuestra artillería se muestra activa a ambos lados del Ancre y en el saliente de Gommecourt. Tam-

bién causó una gran explosión al Norte de Wiertje.

El Almirantazgo desmiente la noticia alemana de que el crucero «Shannon» fuese hundido por chocar contra una mina en la Costa Sur, en el pasado mes de Noviembre.

**Radlograma oficial alemán**

Los rusos-rumanos fracasaron en su tentativa de volver a capturar las posiciones en el valle Susita. Rechazamos al enemigo al Norte y Sur del Valle Casinu haciendo en dos días seis oficiales y novecientos hombres prisioneros. Pusimos pié en la margen izquierda del Putna al Norte de Focsany habiendo progresado detrás de Putna entre Focsani y forzado al enemigo más allá del Sereth, haciendo 550 prisioneros. Continuamos progresando en la boca de Rimnicul-sarat.

**Radiograma oficial ruso**

La batalla al Oeste de Riga continúa. Capturamos una posición entre el pántho de Tirul y río Aa. Desde el cinco de Enero hemos capturado veintinueve cañones de grueso calibre y once ligeros. Ocho ataques a las alturas al Norte de Casinu han fracasado. El enemigo hizo retroceder a los rumamos al Sur de Rekoza. Un contra ataque les permitió volver a tomar la posición haciendo 270 prisioneros alemanes.

**Mesopotamia oficial**

Una división india, por un golpe de arrojo, capturó el martes mil yardas de trincheras en la curva del Tigris en la margen derecha al Nordeste de Kut y haciendo 162 prisioneros.

**REUTER.**

**Radiograma de Nauen**

**Gran Cuartel General alemán.**

11 de Enero de 1917

**Teatro guerra occidental.**

Debido á la tempestad y lluvia que hubo ayer en todo el frente, la actividad de combate fué escasa, desarrollándose duelos de artillería sólo en las inmediaciones del Ancre.

**Teatro guerra oriental.**

Frente del príncips Leopoldo de Baviera: Impetuosos ataques rusos emprendidos al Suroeste de Riga y numerosas operaciones pequeñas entre la costa y el lago Narodz, quedaron también ayer sin éxito alguno.

Frente del archiduque José: En vano trataron los rusos y rumanos de reganar las posiciones de altura a ambos lados del valle de Sucita, ocupadas recientemente por nuestras tropas, fracasando todos sus ataques con graves pérdidas sangrientas para ellas. Al Norte y Sur del valle de Kasinu continuamos rechazando al adversario, que durante los últimos dos días ha dejado en poder nuestro a 6 oficiales, 900 soldados y 3 ametralladoras.

**Teatro guerra balcánico**

Al Norte de Focsani logran nuestras tropas aliadas poner pie en la orilla izquierda del Putna. Oligamos al adversario, que ha sido derrotado entre Focsani y Fundeni, a evacuar sus posiciones detrás del Putna y a retroceder hasta detrás del Sereth. Hicimos prisioneros a 550 rusos-rumanos. En la desembarcadura del Rimnicul-Sarat mantuvimos los progresos hechos en nuestro ataque, contra repetidos contraataques del adversario.

**Frente macedónico**

Nada que mencionar.

Der erste General-Quartiermeister.— LUDENDORFF.

**Glóbulogeno**

NOMBRE REGISTRADO.

Poderoso reconstituyente, preparado á base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhonal y acathea virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.

**FORCE**

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía

Que en España era hace unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que á todo el mundo sienta bien.

Resulta indispensable para ancianos, personas débiles y anémicos.

Es la salud y alegría de los niños.

No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase.

Es el gran restaurador del organismo, al que devuelve en pocos días la fuerza y vigor perdido por excesos de trabajo.

Puede considerarse como el tesoro de la salud. Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías

**Ojo por ojo y diente por diente**

Así es la moderna máquina de escritura visible «SWIFT». Usted puede verla y examinarla letra por letra y línea por línea y pronto quedará convencido de que es la mejor de todas las construidas hasta el día.

La máquina «SWIFT» es eterna en duración; jamás, ni aun después de treinta años de constante uso, tendrá la más pequeña imperfección, pues está construida para este efecto y no tiene en todo su fuerte mecanismo ni un solo eje. La máquina «SWIFT» se vende con una garantía de 10 años por que se sabe positivamente que á menos que quiera romper expresamente, no puede tener ni una pequeña interrupción. La escritura de dicha máquina es clara y tan limpia que se confunde con la litografía. En una palabra: La máquina «SWIFT» es la perfección completa.

DIEGO MORENO y MIRANDA. Alfonso XIII, 54. En donde pueden verse y examinarse

**Últimas novedades**

Varelas para señoras y señoritas en negro en y colores varios se acaban de recibir, así, como paños para vestidos de señoras, gabardinas, etc.

Nuevas remesas de juguetes han completado la extensa colección de juguetes que ya tenía el Bazar X; y como todas las personas de gusto y económicas han decidido hacer sus compras este año en este Bazar, correspondiendo al favor del público permanecerá abierto hasta las 10 de la noche del 1.º al 5 de Enero próximo inclusive.

En cuanto vio á su madre, se abrazó á ella refiriéndole todo lo ocurrido.

Al principio la condesa creyo que Satanela deliraba, pero al acercarse á su lecho con Maria, leyó tal expresión de dolor en los ojos de la enferma que sintió que le desgarraban el alma.

—Irene, hija mía—murmuro.—Siento como me quema una pavorosa idea. ¡Ah! frente.

—Sienta como le quema una pavorosa idea. ¡Ah! ¿Por qué entro aquí cual un espectro infernal y maldito?...

—Cálmate, hija mía, que ahora estoy yo á tu lado Satanela parecía no comprenderla.

—Ese hombre me matare o me volverá loca. No tengo fuerzas para luchar con él, no puedo soportarlo. ¡Y le he salvado, yo, yo que le odio!

La condesa sufría inmensamente, temiendo que la enferma en su delirio revelara á Maria la horrible verdad.

—Maria—dijo en voz baja a su hija, que estaba agitada y febril,—dejame sola con Irene.

—¿Y si me necesita, mamá?

—En ese caso le avisare en seguida, te lo prometo.

—Bien mamá, me irá, porque el delirio de Irene me hace daño y sentiria ser yo la causa.

—No, vida mía, Irene te quiere más de lo que tú piensas. La fiebre es el motivo de su delirio, que no tardará en pasarsele.

—Esperémoslo, mamá—murmuro la joven con lágrimas en los ojos, dando un beso á su madre, que continuó al lado de la enferma.

Satanela balbuceó cual si hablara consigo misma.

—¡Siempre crímenes, siempre crímenes! ¡Ah! ¿Por qué libré su cabeza del poder del verdugo? ¡Pobres hijos!

La condesa, dominada por crueles aprensiones, se inclinó hacia la enferma.



**el Jarabe "ROCHE"**

es el regenerador de los pulmones.

Numerosas comunicaciones á la Academia de Medicina de París y diariamente miles de atestaciones proclaman su acción curativa en los resfriados, bronquitis, asma, tos ferina, catarros, etc.

Fabricantes: F. HOFFMANN-LA ROCHE y C.º PARIS. De venta en todas las droguerías y farmacias.

**¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN**  
los DEBILITADOS, los FATIGADOS  
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?  
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE.  
Para casos tales, nada como la

**SOLUCION PAUTAUBERGE**

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI, y en todas las Farmacias.

**LONGINES**  
el mejor reloj de precision  
De venta en todas las buenas relojerías.

—¡Ah! es verdad, me olvidé de que era prescripción del doctor. Perdóname.

Maria tuvo para él una indulgente sonrisa. Cogió de nuevo la botella y agitó un poco su contenido, antes de verter en una cuchará.

El conde la miraba excesivamente pálido. Tenía las facciones crispadas por un sentimiento inhumano, y cuando Maria acercó la cuchará á los labios de Irene, hizo ademán de detenerla.

Por desgracia, se arrepintió de su impulso generoso y retrocedió, dejándose caer en una silla. Sintió que iba á desmayarse y que sus músculos empezaban á contraerse, pero el temido acceso no se presentó, después de secarse la sudorosa frente con un pañuelo, se levantó ya repuesto.

Maria, mientras tanto, había dejado la botella y la cuchará en el marmol de la mesilla de noche; y se inclinaba sobre Satanela, que entreabría los pesados párpados.

—¿Cómo te encuentras?—le preguntó besándole.—Mal—repuso la enferma con voz apenas perceptible.—¿Qué me has dado, que sabe de una manera tan extraña?

—La medicina que el medico ha mandado para curarte.

Irene se estremeció.

—Siento un gran ardor en la garganta. Tengo sed.

—¿Quieres la bebida refrescante que te dimos esta mañana?

—Buena.

—Mamá te ha preparado de ella una gran taza. Toma Y pasando el brazo izquierdo por detrás de Irene, la incorporó algo, aproximándole á los labios la taza del refresco.

La enferma bebió con avidez.

—¡Ah, gracias—murmuró.—Creía que me abrasaban las entrañas.



**Compañía Trasatlántica Española**  
**ANTES A. LOPEZ Y Ca.**  
 Servicio del mes de **ENERO**  
 El hermoso y rápido vapor

**Reina Victoria Eugenia**  
 saldrá el 1 para  
**Montevideo y Buenos Aires**  
 El vapor

**Antonio López**  
 saldrá el 1 para  
**Cádiz y Barcelona**  
 El vapor

**Manuel Calvo**  
 saldrá el 15 para  
**Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colon, Puerto Cabello, San Juan, Curacao y La Guayra.**  
 El vapor

**León XIII**  
 saldrá el 28 para  
**Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao**  
 Agentes: Viuda e hijos de Juan La-Roche.  
 Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día anterior a la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora

**OTTO THORESEN**  
**LINEA DE VAPORES FRUTEROS**  
 Servicio semanal directo entre las Islas **CANARIAS** y **LONDRES**  
 Estos vapores tienen inmejorables condiciones para el transporte de frutas frescas en el MIDDLETON WHARF de Londres.  
 En el MIDDLETON WHARF se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se transporta al interior de Francia.  
 Admiten pasajeros de primera clase.—Importe del pasaje Libras 7-0-0.  
**SERVICIO INTERINSULAR**  
 por los vapores **Sancho, San Sebastián y San Juan**  
 Salidas regulares para la **Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife**  
 Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN, Marina número 3, Santa Cruz de Tenerife.**

**LINEA "PINILLOS"**  
 Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Enero

Fecha de llegada	Vapores	Destinos
Día 14	Barcelona	Habana y Escuelas

**PRECIOS ALTAMENTE ECONOMICOS SERVICIO INMEJORABLE**  
 Agente: **Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria 23, (cerca del muelle principal)**  
 NOTA.—Debido a la huelga en los estables de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse en esta Agencia, a más tardar, a las 12 de la mañana del día anterior a la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados

**Compañía Transmediterránea**  
 Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias  
 que efectúan los vapores **REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES.**  
 Con cómodas y lujosas camarás, repica maripá, luz eléctrica, telegrafos sin hilos y excelente trato.  
 Cuatro viajes al mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2, 3, 11, 17 y 26  
 PARA CADIZ: Vapor DELFIN, día 17. PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS): Vapor DELFIN, Capitán Boche, el día 8.  
 PARA CADIZ Y SEVILLA: Vapor DELFIN, día 17.  
 PARA LAS PALMAS: los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.  
 PARA SANTA CRUZ DE TENERIFE: los días 15 y 22 a las 8 de la noche.  
 Agente: **J. A. BRAGE, CRUZ VERDE, 24.**

**Cie. Générale Transatlantique**  
 Vapores Correos Franceses.  
 Agente: **Hardisson Hermanos.**

**Progreso Agrícola de Tenerife**  
**F. DE MASY Y C. (S. EN C.)**  
 Gran fábrica de buenos químicos  
 Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno  
 Pulverizadores, aspersores, caldos borriales y polvos insecticidas  
 GRAN FABRICA DE BOGALLOS BARRILETOS  
 ELEMENTOS PORTANUEVO MARCA "NEPTUNO"  
 Tuberías para conducción de agua caliente  
 Gerencia: **Alonso XIII (antes Castillo número 3.)**

**LA UNION INDUSTRIAL**  
 Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio.  
 Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.  
**Servicio a domicilio. Precio sin competencia.**  
**27 SERRANO Y BARRIO URBANO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.**

**Fernández del Castillo Hnos.**  
**CEMENTOS**  
 de varias calidades a precios ventajosos.  
**33, ALFONSO XIII, 33**

**Casa de Salud Médico-Quirúrgica**  
**(NURSING HOME)**  
 del Dr. J. Rodríguez López  
 Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles)  
 Personal técnico: 11.  
 Un médico director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico y un médico director del laboratorio.  
 Cirugía general: Entro m. d. de vías urinarias y metriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.  
 Ginecología: Gárgaras, nariz, oídos y ojos.  
**Guadaluación de la vista. Inyecciones de 606.**  
 No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas  
**Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5**  
**Para los pobres: todos los días a las 4 1/2**

**Alberto Camacho**  
 Automóviles-Motocicletas  
 Bicicletas y Accesorios  
 Artículos de Sport-Equipos para Exploradores  
 Alfonso XIII, 32.-Teléfono 87.-Apartado 103.

**Diego López Dauté**  
 Médico-cirujano  
 Serrano, 44.-Teléfono, 446.

Consulta general de Medicina interna. Especial en tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre  
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 9 de la noche.

**SCALLOS**  
 Juvenes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado **UNGOENTO MAGICO**  
 En las buenas farmacias y droguerías 1 peseta.—Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4 MADRID.

**Miller, Wolfson & Co. Ltd.**  
**Banqueros**  
 Eduardo Cobián, 3.  
 TENERIFE

**Taller mecánico**  
 Gregorio García, Canales, 31

Instalaciones y reparaciones eléctricas, trabajos de mecánica y calefacción. Composición y arreglo de toda clase de motores, magnetos baterías eléctricas para automóviles.  
 Se confeccionan aparatos de ortopedia y electroterapia. Especialidad en anuncios luminosos eléctricos.  
 Se admiten encargos para el interior de la Isla y fuera de ella.  
 Precio sin competencia.

**SE VENDE**  
 La hermosa casa situada en la Plaza del Teatro, 5, a plazos ó al contado  
 Razón: Santo Domingo, 14-6 Noia, 18

**Máquinas de escribir Reconstruidas**

Importación directa de los Estados Unidos  
 Ahorre usted su dinero, comprando a plazos módicos las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro.  
 Única casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas a las más caras y depósito en todas las islas.  
 La máquina que otra casa le vendería en 800 ptas. la obtiene en esta por la mitad de precio, la misma marca el mismo número completamente nueva.  
 Esta Casa dispone de un mecánico que garantiza el mejor funcionamiento de las máquinas.  
 En pocos meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas.  
 Representante general para Canarias, **ANTONIO AGOSTA**—Representante en Santa Cruz de Tenerife, **FELIPE F. TRUJILLO**, calle de Bethencourt Alfonso número 18 (antes San José).

**Camacho's**  
 Empresa de automóviles  
 La más acreditada y que con mayor número de autos cuenta en Tenerife.  
 Ambos de alquiler en Orotava y Puerto Cruz.  
 Servicio de plaza y alquiler en Santa Cruz.—Teléfonos números 87, 128, 207, 355, 454. Precios convencionales

**Bazar Económico**  
 Imeldo Seris, 57.  
 Abrió por las noches los Miércoles y Sábados de 8 a 10. Gran Exposición de Juguetes.  
 Un solo precio, Pesetas 1'52.

**Antonio Sánchez**  
 Perito agrícola  
 Levantamiento de planos, medición y valoración y división de fincas rústicas; arbores y demás trabajos topográficos y privados. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc.  
 San Francisco Javier número 46.

**Casa de salud operatoria**  
 DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES  
 Director: **Dr. Veremundo Cabrera**  
 Barrio de los Hoteles.—Gran vía CIRUGIA GENERAL  
 Operaciones de vientre, cura radical de hernias, operación de la al en el cuello, detumescencia en la vejiga, de quistes de ovario y de los anexos, Ginecología (enterramiento de la mujer) etc.  
 Consulta todos los días de 11 a 12 excepto los domingos.

**INSTALACION DE RAYOS X**  
 A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS.  
 anexo a la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ  
 Calle 25 de Julio, número 23.

Último modelo con todos los adelantos modernos.  
 Para el diagnóstico de enfermedades de los huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.  
 Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

**José Ruiz Rodríguez**  
 Maestro de obras  
 Participa a su antigua clientela y al público en general que ha decidido reanudar su industria de construcciones, haciéndose cargo de toda clase de obras en esta Capital y en los demás pueblos de las islas, sólo por el costo de estas, y con el único objeto de dar ocupación a sus obreros en vista de las circunstancias porque atraviesa el país.  
 Dirigirse, pues, a los talleres mecánicos, de construcción, de José Ruiz Rodríguez.

**DIARIO DE TENERIFE**  
 Decano de la prensa de Canarias  
 SUSCRIPCION  
 En la provincia, pesetas 1'50 el mes.  
 Península, 1'00 trimestre.  
 Extranjero, 80'00 año.  
 Número suelto 5 céntimos.  
 PRIMERA ANUNCIOS  
 Primera plana, Ptas. 0'35 línea-cuerpo y Segunda 0'25  
 Tercera 0'15  
 Cuarta 0'10  
 Comunicados a precios convencionales.  
 Cuando los anuncios hayan de publicarse por un mes ó más, se hacen considerables descuentos.  
 EL ECO DE LA MODA  
 Para los suscritores, Ptas. 0'50 al mes.  
 Para los no suscritores, a 75 céntimos.  
 Toda la correspondencia al Director.

**Leocadio Machado**  
 ABOGADO  
 San Francisco, 13.

126 JUSTICIA DIVINA

Al cabo de un rato, durante el cual María se mantuvo inclinada sobre ella, preguntó:  
 —¿Que hora es?  
 —Las dos.  
 —¿Y tú no descansas?  
 —Después; esta noche te velo yo, y digo mal, no te velo, porque antes me he quedado dormida.  
 —¿Que buena eres!  
 —Si papá no me hubiera despertado, aun seguiría durmiendo.  
 La enferma clavó en María una mirada de doloroso estorpe.  
 —Tu padre estuvo aquí—murmuró.  
 —Y está todavía.  
 La joven se volvió para llamarle, y observo con sorpresa que el conde había desaparecido.  
 —Pobre papá—exclamó María con candidez,—habrá temido molestarte y se ha marchado.  
 En la mente de Satanela surgió una brusca idea, que se incrustó en ella tenazmente.  
 —Dime—exclamó.—¿Estuvo tu padre aquí mientras dormía?  
 —Sí, y me despertó sobresaltada el ruido que hizo al mover la botella de la medicina. Creí que él mismo iba a dártele.  
 Los ojos apagados de Satanela brillaron con vivos reflejos, y una sospecha se abrió camino en su alma.  
 —Sería demasiado horrible—balbuceó.—¿Qué horror!  
 Era su voz tan estridente, que asustó a María.  
 —¿De quién hablas? ¿Que te parece horrible?  
 Satanela contempló el dulce y angelical semblante de María, y bajo la cabeza para ocultar los pensamientos crueles que bullían en su cerebro.  
 —Oh, de nadie!—repuso.  
 Y cerró los ojos, cual si deseara continuar durmiendo.

127 JUSTICIA DIVINA

María no se atrevió a molestarla; se sentó en la butaca y no apartó la vista de la enferma.  
 Satanela presentaba un nuevo delirio, y las ideas que se agolpaban en su mente eran tan tristes, que le oprimían el corazón.  
 En vano meditaba acerca de lo monstruoso de su sospecha, pues no lograba librar su ánimo de una indecible sensación de terror.  
 Todo estaba tranquilo en la alcoba, la lámpara daba muy escasa luz, y María por miedo a turbar el reposo de la herida apenas respiraba.  
 Pasó una hora; la joven se levantó para dar a Irene la correspondiente toma de medicina, pero al sentir en los labios el contacto frío del metal de la cuchara, la enferma abrió los ojos, lanzó un grito y rechazó con fuerza el brazo de María.  
 —Atrás, no la quiero; es un veneno.  
 María observó con inmenso estorpe la expresión de espanto que se pintaba en la cara de Irene.  
 Presumio que ésta padecía un ataque de delirio y procuró calmarla, prestando a su voz cariñosa entonación.  
 —Vamos, Irene, tomala por mí; mira que el médico te la ha mandado.  
 —¿Es horrible! ¿Tú misma me la pudieses?  
 —¿Y crees que lo haría si pudiera perjudicarte? Vaya, para tranquilizarte voy a beber yo otra cuchara.  
 Se disponía a hacerlo, cuando Satanela, con impetuoso sobrehumano, se incorporó en la cama y arrebató la cuchara de manos de la joven.  
 Entendido se derramó en las ropas del lecho.  
 —¡Irene, Irene, calmate!—balbuceó María, asustadísima.  
 La enferma cayó sobre las almohadas, roddida por el esfuerzo resistido.  
 Por suerte, la condesa entro en aquel momento en la alcoba, pues María temblaba en el colmo del espanto.

**Nicolás Dehesa**  
 Banca y Cambio  
 Alfonso XIII, 64.  
 Emite giros sobre todos los países.  
 Pagos telegráficos.  
 Cartas de crédito.  
 Descuentos y Cobros  
 Cuentas corrientes.  
 Compra Cheques y Letras.  
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

**LA FUNERARIA**  
 Imeldo Seris, núm. 108.—Teléfono, núm. 422  
 Servicio permanente noche y día.  
 La agencia más antigua de Santa Cruz.  
 Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.  
 Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al nuevo, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de metal, cruces, trasladados de cada vez, etc.  
 Gran existencia en coronas mortuorias, velas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.  
 Por favor, cuando llamo al nuevo cementerio etc. para pobres, pías, 50.  
 Esta empresa se beneficia de cuantos auxilios religiosos con las Iglesias, se le recomiendan.  
 Teléfono número 422.